

# 四千多個春天

## 一段美好的姻緣

(本文插圖刊第5頁)

胡有瑞

### 梁韓姻緣令人稱羨

秋公八十春不老，敦厚溫柔國之寶，雅舍文光垂宇宙，窗前喜伴青青草。

這首詩向他祝賀；短短的廿八個字，却涵蓋了梁實秋（生歲月豐燦的光耀，以及那令人稱羨的「

認識梁先生應該有二十年了。

民國五十五年的五月底，教育界傳出梁教授將自杏壇退休的消息，於是，我決定搶先去採訪他，鼓足了勇氣打電話給這位我仰慕已久的莎士比亞權威。

電話中傳來慈祥而親切的北平腔，他告訴我了地址，也說明了歡迎的意思。

遵約走進了安東街梁府，庭院中植滿花樹，

日式房屋中則溢滿了書香，梁先生笑吟吟地迎着我，穿着樸實的梁師母為我端來茶水。

訪問在梁教授笑語不斷中展開着，而他也不斷地對我提出問題：「妳那個學校畢業的？」「妳的電視節目主持得不錯？」梁師母陪在一邊，

只是默默地笑着，訪問進行了一個多小時，記得梁教授家中又有訪客，我只得起身告辭，來的好像是遠東書局的總經理。

由於自己是梁實秋作品的忠實讀者，又加上

梁先生風趣生動的說話，在我採訪生涯中，寫下

了一篇自認為很滿意的訪問記，文章是這樣寫的：

### 杏壇老兵退而不休

梁實秋教授決定從教室轉入書房

一位杏壇上的老兵，現在即將退役了

！從東南大學開始，一直到臺灣的師範大學，梁實秋教授已經執教了四十年；就這樣傳道解惑的粉筆生涯，耗去了他一生中最美好的歲月。

在這四十年長串的日子中，梁教授講臺上和藹的語態，散文裏雋永的筆調，和他淵博的西洋語文知識，使他成為學生們敬仰的老師，也是國人心目中推重的學者。

推推快要滑落的眼鏡，摸摸微禿的

前額，這位四十年杏壇上的老兵，微笑着說：「我還是在為教育工作盡力，只是地方換了，由教室轉入了書房。」

文章登出來後，梁先生寫了封信給我，除了稱讚我寫得好外，並要我當去他們家玩。

中  
外  
雜  
誌  
文藝界的友人特在自由之家舉行茶會，一方面慶祝中文莎翁全集的誕生，也恭賀梁先生了却一樁心願。

面對排列着的三十七集莎翁全集，他對我說：「好長啊，四十年！」神情中，喜樂掩蓋了疲倦，那天是他快樂而又滿足的時刻。

## 七十喪偶無人可訴

民國六十三年的十一月四日，離開臺北兩年的梁先生，在失去了老伴後，首次由美國回來。我們在機場接他，見到老友們，在落寂的神情中，湧出了盈盈的笑容，於是，他打開了話匣子，不停地說，也不停地笑，當時我在採訪稿中這樣寫着：

是思鄉，也是遺憾，梁實秋教授回來了。

離開臺北整整兩年多，這次再回來，他的心胸中、眉宇間，都有着太多、太深的感觸。

喪失老伴的悲痛，異鄉作客的孤寂，都使得這位洒脫、率真的學者，帶着絲絲的哀戚。不過，他甫抵國門，立即興奮了起來，不停地說，不停地笑，一份故國的溫暖，一些親朋的重聚，都深深地感動了他。

忘記了旅途的勞累，他見着朋友就侃

侃而談，他說：「我已經太久沒有痛快地說話了。」

在美國西雅圖的女兒家，生活舒適而悠閒，只是寂寞了些。每天上午八時迷走了女兒、女婿和外孫，他就在一大幢屋中

看書、寫作，一直要到下午四時，聽到女兒叩門聲，他必定飛快地下樓，因為「八個小時沒有說話了，我必須找人談談話」

。他幽默地形容那八個小時獨居的時刻，是「關單間牢房」，除了自己，面對的全

是無生物。

就由於這分孤寂，因此他擁有了大堆「可以自己支配的時間」，來從事「英國文學史」的寫作工作……

多少年來，梁教授已養成了清晨四時起床，然後在晨曦和薄霧中散步的習慣，昨日雖然是夜深才下飛機，今天他依然起得很早，在寬闊的仁愛路上散步，爽心而愜意，只是遺憾的，他將自己的步履儘量壓抑，強忍着不移向安東街的舊居。

喪失老伴的悲痛，異鄉作客的孤寂，都使得這位洒脫、率真的學者，帶着絲絲的哀戚。不過，他甫抵國門，立即興奮了起來，不停地說，不停地笑，一份故國的溫暖，一些親朋的重聚，都深深地感動了他。

忘記了旅途的勞累，他見着朋友就侃

可是兩個月後，他仍然將再踏上寂寞的旅程，因為他捨不得拋下葬身在異國的老伴。

## 黃昏之戀兩袋情書

就由於梁先生這樣的愛家庭和喜好朋友，異國的寂寞和冷清，使他有着萬般無奈又孤獨的感受。

我想就是這種心理吧！不久，臺北就傳出了他與韓菁女士交往及熱戀的消息。

這一消息可真轟動，反對的聲浪也一波波地湧來，護師團也醞釀要成立，也有「槐園夢憶」的讀者表示抗議，他們覺着有受騙感。

正巧，韓女士是外子魯稚子在臺視編劇班的學生，雖然她是紅歌星和影星，但是這位昔日的上海小姐却酷愛文藝，愛看，也會寫，對文人作家特別敬重，所以她與好些文藝界人士都是朋友。基於這層關係，我就央求外子約她出來談談。

我們約在忠孝東路三段一家小型餐廳，時間是晚間十一時，我們剛坐定，在兩位年輕人陪同下，韓女士來了。她明豔照人，在柔媚中透着股豪邁，她稱外子為「魯老師」，而我就忙對她說：「我稱你韓姐好了。」

韓姐訴說着她與梁教授認識與交往的經過，快樂的笑容，甜蜜的語調，感覺中，這是一個美麗而動人的「黃昏之戀」。

去年的十一月，離開國門三年多的梁教授，帶着一分寂寞而哀傷的心境來到臺北；那時，他打算利用兩個月的時間與

中友人們盤桓，以慰思鄉之苦。

「就是那樣的湊巧，梁教授為了出版紀念亡妻『槐園夢憶』這本書，他走進了遠東圖書公司；在那裏，影歌雙棲明星韓菁清正為了找尋一本梁教授編著的字典，於是經由介紹，一段如詩的情誼就展開了。」

「每天中午，梁教授必從下榻的華美大廈，抱着韓菁清愛吃的鵝翅膀、鳴肫肝等零食去看韓菁清，討論文藝研討人生。文藝和戲劇都是韓菁清所醉心的，而梁實秋所有的作品，她都早已看過、背過；因此，一分驚奇和愛慕，使得七十六歲的梁教授不得不向這位紅粉知己提出共同結伴度過未來歲月的請求。」

「一月初，當梁教授要返回美國時，兩人都壓抑着離愁，韓菁清說：『當晚，他忙着為大同工專寫校名，一提筆就哭，情緒激動極了。』因此，第二天韓菁清不敢到機場送行，怕的是梁教授會捨不得走上飛機。」

「從分別起到現在，才只是兩個月；

梁教授寫給韓菁清的信已經有八十五封，而韓菁清寫給他的也有六十封。」

「在西雅圖的梁教授，說好要寫書的，可是怎寫得下？他整天就忙着給韓菁清寫信，一天兩封，有時三封。韓菁清說：

## 守望相助看妻夜讀

『每封信都是密密麻麻的兩大張，背面、旁邊全寫滿了。』最使韓菁清感動不已的是：『每天，他都要走很遠到郵局發信，那怕是冰雪滿地，而他一天收不到我的信就坐立不安，連飯都吃不下。』』

就這樣相識五個月，相思六十天後，六十四年三月十九日的深夜，雀躍而激動的梁教授，遠渡重洋回到臺北，實踐他與韓菁清所訂下的『春暖花開』之約。

在這之前，就在反對聲浪高熾時，梁先生給我來了封信，他寫着：『她是位正直、善良、熱誠而慷慨的女性；我知道，我們是屬於兩個不同圈子的人；可是，有什麼關係，愛的力量超過一切。』

下飛機時，梁教授提着兩個大公文包，裏面全是韓姐給他的情書，而在他歸來前夕，他還特別寄了一首滿含情意的詞：

『文章信美知何用，漫贏的天涯羈旅，教說與春來，要尋花伴侶。』

那年的五月八日，這對有情人終於在國鼎飯店舉行了簡單而隆重的婚禮，謝仁劍委員和魯稚子擔任介紹人。

賀客幾乎全為文藝界中人。婚後的日子平靜而溫馨，韓姐下廚作飯，細心維護梁先生的健康，外，還為梁先生置辦了大批新裝，光鮮的色彩，使梁先生從內心到外形，全充滿了年輕和活力。

兩人協調好，清晨即起的梁先生，先陪一夜看書未睡的韓姐，同吃早點後，一人睡覺，另一人則專心寫作，中午時分同進午餐，小睡後，兩度的是愉快而溫馨的午後。一天，韓姐無意間看到梁先生在日記中寫着，他認為天天出外喝下午茶，時間太浪費了，生活也奢侈了些，於是，韓姐堅持停止這種活動，兩人改在家中喝咖啡、吃蛋糕。

生活在這種體貼，互諒而調適中度過，一年、兩年，別人的預期和猜測全都過去了，梁府的生活依然甜蜜和快樂。

其間，他們住過辛亥路的鄉野大廈，以及四維路的樓中樓，不論住何處，屋中的陳設，永遠是為梁教授的起居方便而設。

韓姐曾對友人戲稱梁教授是『守望相助』，原來，晚九時就入睡的梁先生，夜半常起來，此時他必定走入隔壁，看看正享受夜讀之樂的嫡妻，『一夜數次，正如守望相助的巡邏人員。』

梁教授喜過清簡生活，韓姐也是位節儉度月的好主婦，沒有佣人的日子，兩人同煮飯，而燒焦了的鍋子，以及屋內清潔工作，全由韓姐負責，四維路的鄰居，常見這對夫婦，互相挽着，同買菜，同散步的恩愛情景。

有次，我請梁教授替我寫稿，韓姐暗暗對我說，稿費多給點。原來，梁先生的兩位孫女由大陸到了美國，生活與學費全由梁先生負擔，由於擔子不輕，這也是梁先生晚年作品源源不斷的原因，但是，看到梁先生如此勞累，韓姐十分不忍。

天春個多千四

，她說：「八十歲的人了，還在搣腦汁，真可憐。」

八十歲後，梁先生的耳朵已大半聾了，眼睛也不頂好，上午可以寫文章，下午怕光就不能提筆，每次去看他，必須先電話約好，然後，梁先生就開着門，坐在客廳等着，每次辭出時，想到他坐在客廳，用無奈語調對我說着：「人老了，真沒辦法。」心中就有點悽愴感，記得他六十歲生日時，還豪情地說：「人生就像賽跑，六十歲是一甲子，就是一周，我已經跑完了一周，不過我還要再跑一周。」八十歲時，他的話就改了：「第二周我已經跑了三分之一，還有三分之二，我會儘量跑，能不能跑完就不知道了。」

### 廝守十年依然相愛

年，對這一天韓姐十分重視，正如梁先生所說：「我們合作了件對不起人家的事。」因爲在他們結婚時，有人在報上預言，梁韓婚姻，將以鬧劇始，以悲劇終，「而我們以事實證明這是一個荒謬的迷思。」

因此，痺弦、蔡文甫和我聯合發起，在環亞飯店爲他們舉行慶祝會，兩人出現時，正如新婚當時，一樣的快樂，一樣的甜蜜。

有人問他們相處的秘訣和藝術，梁先生笑着說：

「至於夫婦應怎樣相處才會諧和，想來就是互相體諒嘛！譬如說，我是北方人，喜歡餃子、饅頭、麵點，菁清則愛米飯，

用餐時我們多各吃的，但不管哪個人出去蹣跚，則常會爲對方帶他歡喜的回來。」

聽了，我真的很難受，將近大半年沒有與他們連絡，必然，梁先生會惦着我，所以韓姐才會有你的消息。」

我依然愛你。我故後，你不必悲傷，因爲我先你而去是我們早就料到的事。我對你沒有什麼不放心，我知道你能獨立奮鬥生存，你會安排你認爲最好的生活方式。」

我的眼淚不禁滴下，還記得，一天深夜，韓姐與我同在財神酒店咖啡廳聊天，她訴說着她的委屈——大家對她的誤解和不諒，以及兩人在適應和遷就中她所作生活上的犧牲。不過，她却堅強而充滿愛心地說：「我會盡最大努力維護他的健康，我要儘量讓他活得更長、更好，這是我的責任。」

如今梁教授走了，十二年的相聚，對韓姐來說是會十分、十分的傷痛，在電話中她對我說：「我五天五夜沒睡了，現在，我只想睡一覺。」韓姐說，不必掛念她，十八日只要到梁先生靈前聚聚就好了。

一件轟動的婚姻，一段美好的姻緣，無論是梁先生或是韓姐，我想，他們都會滿足於這四千多個日子的相知、相愛和相聚。

## 中外文庫 詩聯新話 之二十 謝康博士著

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶